



รายงานการศึกษาเปรียบเทียบข้อสังเกตของคณะกรรมการการฯ
ในการพิจารณาร่างงบประมาณรายจ่าย
ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๖ – ๒๕๕๘



เล่มที่ ๒๔
หน่วยงานของศาล

สำนักงบประมาณของรัฐสภา
สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร
มีนาคม ๒๕๕๘

สารบัญ

	หน้า
วิสัยทัศน์	๑
พันธกิจ	๑
หน่วยงานในสังกัด	๑
การวิเคราะห์เปรียบเทียบข้อสังเกตคณะกรรมการธิการฯ (๒๕๕๖ – ๒๕๕๘)	๕
ข้อสังเกต	
- คณะกรรมการธิการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๖ (ส.ส.)	๙
- คณะกรรมการธิการพิจารณาศึกษาร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๖ (ส.ว.)	๙
- คณะกรรมการธิการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๗ (ส.ส.)	๑๐
- คณะกรรมการธิการพิจารณาศึกษาร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๗ (ส.ว.)	๑๐
- คณะกรรมการธิการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๘ (สนช.)	๑๑

๑. สำนักงานศาลรัฐธรรมนูญ

งบประมาณรายจ่าย ปี ๒๕๕๖	๑๗๖,๙๘๒,๑๐๐ บาท
งบประมาณรายจ่าย ปี ๒๕๕๗	๑๙๕,๕๒๖,๔๐๐ บาท
งบประมาณรายจ่าย ปี ๒๕๕๘	๒๓๕,๑๐๒,๒๐๐ บาท

วิสัยทัศน์

ศาลรัฐธรรมนูญเป็นหลักของนิติรัฐและนิติธรรมในระบอบประชาธิปไตย อันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข

พันธกิจ

ศาลรัฐธรรมนูญมีพันธกิจหลักในการรักษาความเป็นกฎหมายสูงสุดของรัฐธรรมนูญ สร้างบรรทัดฐานการคุ้มครองสิทธิและเสรีภาพของประชาชนตามรัฐธรรมนูญ สร้างความถูกต้องเป็นธรรมของระบบนิติรัฐ และรักษาความชอบธรรมของการเมืองการปกครองในระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข

๒. สำนักงานศาลยุติธรรม

งบประมาณรายจ่าย ปี ๒๕๕๖	๑๔,๔๗๓,๘๒๐,๓๐๐ บาท
งบประมาณรายจ่าย ปี ๒๕๕๗	๑๔,๕๙๐,๘๑๘,๒๐๐ บาท
งบประมาณรายจ่าย ปี ๒๕๕๘	๑๗,๑๘๘,๐๕๕,๒๐๐ บาท

วิสัยทัศน์

ศาลยุติธรรมเป็นผู้ใช้อำนาจตุลาการในการดำรงอำนาจอธิปไตย และรักษาความสงบเรียบร้อยของสังคมโดยการอำนวยความยุติธรรมภายใต้หลักนิติธรรมด้วยความรวดเร็ว เป็นธรรม และมีมาตรฐานเป็นที่ยอมรับในระดับสากล ทั้งมุ่งนำเทคโนโลยีที่เหมาะสมและทันสมัยมาใช้เพื่อให้ประชาชนเข้าถึงการอำนวยความยุติธรรมของศาลยุติธรรมได้โดยง่ายภายในปี พ.ศ. ๒๕๖๐

พันธกิจ

๑. การอำนวยความยุติธรรมมีมาตรฐานระดับสากล
 - พิจารณาพิพากษาคดีด้วยความถูกต้อง รวดเร็ว และเป็นธรรม
 - ระงับข้อพิพาททางเลือกด้วยความถูกต้อง รวดเร็ว และเป็นธรรม เช่น การไกล่เกลี่ย และการอนุญาโตตุลาการ เป็นต้น
 - การคุ้มครองสิทธิเสรีภาพของประชาชนอย่างเสมอภาค
๒. การกระชับความร่วมมือทางการศาล การยุติธรรม และความร่วมมือทางวิชาการในระดับประเทศ ระดับภูมิภาคอาเซียน และระดับนานาชาติ
๓. การให้บริการเรียนรู้แก่ประชาชน ด้านกฎหมายและการอำนวยความยุติธรรมของศาลยุติธรรมที่มีมาตรฐานระดับสากล
๔. การสนับสนุนการอำนวยความยุติธรรมด้วยความสะดวก รวดเร็ว และการให้บริการประชาชนที่มีคุณภาพสูงสุด

๓. สำนักงานศาลปกครอง

งบประมาณรายจ่าย ปี ๒๕๕๖	๑,๗๙๔,๕๖๔,๗๐๐ บาท
งบประมาณรายจ่าย ปี ๒๕๕๗	๒,๐๔๖,๙๑๕,๗๐๐ บาท
งบประมาณรายจ่าย ปี ๒๕๕๘	๒,๕๙๙,๒๕๐,๒๐๐ บาท

วิสัยทัศน์

ศาลปกครองเป็นสถาบันหลักของประเทศที่ใช้อำนาจตุลาการอำนวยความยุติธรรมเกี่ยวกับข้อพิพาททางปกครอง โดยมุ่งให้เกิดความสมดุลในการคุ้มครองสิทธิเสรีภาพของประชาชนและการดำเนินงานของรัฐเพื่อประโยชน์สาธารณะ

พันธกิจ

๑. พิจารณาพิพากษาคดีด้วยความรวดเร็ว และเป็นธรรม
๒. บังคับคดีให้เป็นไปตามคำพิพากษาและคำสั่งของศาลปกครอง
๓. วางหลักกฎหมายเพื่อเป็นแนวทางในการปฏิบัติราชการของหน่วยงานทางปกครองและเจ้าหน้าที่ของรัฐ และเผยแพร่คำพิพากษาหรือคำสั่งของศาลปกครอง
๔. พัฒนา เผยแพร่ และถ่ายทอดองค์ความรู้ด้านกฎหมายมหาชนให้แก่ประชาชน และหน่วยงานทางปกครอง รวมทั้ง เจ้าหน้าที่ของรัฐ

ตารางที่ : เปรียบเทียบประเด็นข้อสังเกตของคณะกรรมการฯ

หน่วยงาน : ศาล

ข้อสังเกต	๒๕๕๖		๒๕๕๗		๒๕๕๘ สนช.
	ส.ส.	ส.ว.	ส.ส.	ส.ว.	
๑. สำนักงานศาลรัฐธรรมนูญ					
- ควรกำหนดกลไกและมาตรการที่ชัดเจนในการสร้างความเข้าใจต่อหลักความยุติธรรมทั่วไปที่ถูกต้องให้ประชาชนทราบเพื่อดำรงไว้ซึ่งเกียรติภูมิของสถาบันศาลและผู้พิพากษา ซึ่งอาจมีความคิดเห็นที่แตกต่างกันได้ทางวิชาการ	✓				
- หน่วยงานของศาลควรแก้ไขปัญหาความล่าช้าของระบบและขั้นตอนในการพิจารณาคดีต่าง ๆ ในกระบวนการยุติธรรมของประเทศไทย		✓			
- ควรผลักดันให้มีพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญโดยเร็ว เพื่อให้กระบวนการพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญมีขั้นตอน ระเบียบแบบแผนที่ชัดเจนเป็นที่ยอมรับของสังคมและในการพิจารณาคัดสินคำวินิจฉัยคดีในคราวเดียวกันควรมีทั้งคำแถลง คำวินิจฉัยกลาง และคำวินิจฉัยส่วนตน เพื่อป้องกันข้อครหาของสังคม		✓			
- แนวทางการจัดทำงบประมาณของหน่วยงานต่าง ๆ ดังกล่าวมีบรรทัดฐานในลักษณะเดียวกันจึงควรมีการวางแผนดำเนินการ ดังนี้ (๑.๑) การกำหนดโครงสร้างองค์กรของหน่วยงานที่ชัดเจนในระยะยาว (๑.๒) กำหนดรูปแบบการรายงานที่มีมาตรฐานและวัดผลการดำเนินงานได้จริง (๑.๓) หน่วยงานของศาลมีภาระหน้าที่การดำเนินงานนอกจากเป็นไปตามยุทธศาสตร์ของหน่วยงานแล้ว ยังรวมถึงการปฏิบัติงานที่ต้องรองรับแนวนโยบายพื้นฐานแห่งรัฐซึ่งมีลักษณะเป็นงานประจำ จึงควรมีแนวคิดในการจัดทำต้นทุนต่อหน่วย (Unit Cost) เพื่อทราบค่าใช้จ่ายในการปฏิบัติงานที่เหมาะสม โดยเริ่มศึกษาต้นทุนผันแปร (Variable Cost) เพื่อการจัดทำคำขอและการจัดสรรงบประมาณที่สอดคล้องกันมากขึ้น				✓	

ข้อสังเกต	๒๕๕๖		๒๕๕๗		๒๕๕๘ สนช.
	ส.ส.	ส.ว.	ส.ส.	ส.ว.	
๑. สำนักงานศาลรัฐธรรมนูญ(ต่อ)					
- เพื่อสร้างความเข้าใจในกระบวนการพิจารณาพิพากษาคดี หน่วยงานของศาลควรให้ข้อมูลข้อเท็จจริงและประเด็นข้อ กฎหมายที่ชัดเจนในการพิจารณาคดีที่มีความละเอียดอ่อน แก่ประชาชนโดยทั่วไป เพื่อสร้างความเชื่อมั่นในการพิจารณา พิพากษาคดี				✓	
๒. สำนักงานศาลยุติธรรม					
- ควรพิจารณาทบทวนปรับปรุงระยะเวลาการพิจารณาของ ศาลให้รวดเร็วยิ่งขึ้น โดยนำระบบเทคโนโลยีสารสนเทศมา ช่วยพัฒนากระบวนการทำงานและการเก็บหลักฐานของศาล ให้เป็นหลักฐานอิเล็กทรอนิกส์	✓				
- ควรให้มีการจัดสัมมนา แลกเปลี่ยนความเห็นกันระหว่างฝ่าย ตุลาการและฝ่ายนิติบัญญัติ เพื่อปรับปรุงการทำงานร่วมกัน ตลอดจนแก้ไขกฎหมายที่เป็นภาระและช่องว่างให้เป็น ประโยชน์ต่อสังคมไทย	✓				
- ควรให้มีการพัฒนาความร่วมมือของศาลยุติธรรมระหว่าง ประเทศ เพื่อศึกษาเทียบเคียงและสร้างการยอมรับในระดับสากล	✓				
- การประกันตัวของจำเลยในคดีหมิ่นประมาทเป็นสิทธิที่สำคัญ ศาลยุติธรรมควรปฏิบัติหน้าที่ด้วยความรวดเร็ว			✓		
- ควรประสานความร่วมมือกับหน่วยงานที่เกี่ยวข้องกับการ อำนวยความสะดวกยุติธรรมของประเทศ เพื่อกำหนดแผนงานอัน เป็นกลไกการขับเคลื่อนการดำเนินการด้านการอำนวยความสะดวก ยุติธรรมของประเทศให้สามารถบรรลุเป้าหมายของสังคมใน การอยู่ด้วยกันอย่างสงบสุขควบคู่ไปกับการพัฒนาด้าน เศรษฐกิจของประเทศ				✓	

ข้อสังเกต	๒๕๕๖		๒๕๕๗		๒๕๕๘ สนช.
	ส.ส.	ส.ว.	ส.ส.	ส.ว.	
๒. สำนักงานศาลยุติธรรม(ต่อ)					
- ควรจะต้องมีการบังคับใช้กฎหมายและการลงโทษอย่างเคร่งครัด เนื่องจากอาชญากรรมข้ามชาติที่เข้ามาภายในประเทศไทยมีจำนวนเพิ่มมากขึ้น				✓	
- ควรเร่งรัดการดำเนินการ เพื่อลดจำนวนคดีที่ค้างอยู่ในกระบวนการพิพากษาของศาล					✓
- ควรกำหนดแนวทางการพิจารณาพิพากษาคดีให้มีความรวดเร็ว โดยอาจกำหนดระยะเวลาในแต่ละประเภทของคดี เพราะการพิจารณาคดีที่รวดเร็วจะเป็นการอำนวยความสะดวกให้กับประชาชนได้อีกทางหนึ่ง					✓
๓. สำนักงานศาลปกครอง					
- ควรพิจารณาคดีสิ่งแวดล้อมให้รวดเร็วขึ้น เพราะหากล่าช้าจะทำให้ประชาชนได้รับความเดือดร้อน โดยระยะเวลาพิจารณาคดีสิ่งแวดล้อมไม่ควรเกิน ๖ เดือน	✓				
- ควรมุ่งเน้นให้มีการประชาสัมพันธ์ภารกิจของหน่วยงานและให้ความรู้แก่ประชาชนเกี่ยวกับกฎหมายสารบัญญัติและวิธีบัญญัติด้านปกครองตลอดจนขั้นตอนและกระบวนการดำเนินคดีในทางปฏิบัติ โดยระยะเวลาในการพิจารณาคดีสิ่งแวดล้อมไม่ควรเกินกว่า ๖ เดือน และควรประชาสัมพันธ์ให้ประชาชนทราบหลักเกณฑ์อย่างทั่วถึงและชัดเจน				✓	
- ควรพิจารณากำหนดผู้พิพากษาที่รับผิดชอบคดีทั่วไปกับคดีความไม่สงบออกจากกัน เนื่องจากคดีความไม่สงบในพื้นที่สามจังหวัดชายแดนภาคใต้ได้เข้าสู่กระบวนการพิจารณาของศาลเป็นจำนวนมาก ส่งผลให้เกิดความล่าช้าในการพิจารณาคดี					✓
- ควรได้รับการเผยแพร่เพื่อสร้างความเข้าใจให้กับประชาชน โดยขอให้ประสานความร่วมมือกับคณะนิติศาสตร์ในสถาบันการศึกษาต่าง ๆ เพื่อนำคำวินิจฉัยไปสู่การเรียนรู้ของนักศึกษาต่อไป	✓				

ข้อสังเกต	๒๕๕๖		๒๕๕๗		๒๕๕๘ สนช.
	ส.ส.	ส.ว.	ส.ส.	ส.ว.	
- ควรมีการประชาสัมพันธ์และกำหนดมาตรการเชิงรุกในการ ทำความเข้าใจกับประชาชน			✓		
- ควรเสนอขอรับการจัดสรรงบประมาณเพื่อรองรับการ พิจารณาคดีของตุลาการศาลปกครองให้สามารถพิจารณา และวินิจฉัยคดีได้อย่างรวดเร็วและมีประสิทธิภาพ				✓	
- ควรสนับสนุนการจัดทำกระบวนการไกล่เกลี่ยข้อพิพาททาง ปกครองที่สามารถไกล่เกลี่ยได้ตามกฎหมาย เพื่อลดปริมาณ คดีค้างการพิจารณาของศาล				✓	

ข้อสังเกตคณะกรรมการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่าย
ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๖ ของสภาผู้แทนราษฎร

๑. สำนักงานศาลยุติธรรม ควรพิจารณาทบทวนปรับปรุงระยะเวลาการพิจารณาของศาลให้รวดเร็วยิ่งขึ้น โดยนำระบบเทคโนโลยีสารสนเทศมาช่วยพัฒนากระบวนการทำงานและการเก็บหลักฐานของศาลให้เป็นหลักฐานอิเล็กทรอนิกส์ และควรให้มีการจัดสัมมนา แลกเปลี่ยนความเห็นกันระหว่างฝ่ายตุลาการและฝ่ายนิติบัญญัติ เพื่อปรับปรุงการทำงานร่วมกัน ตลอดจนแก้ไขกฎหมายที่เป็นภาระและช่องว่างให้เป็นประโยชน์ต่อสังคมไทย รวมทั้งควรให้มีการพัฒนาความร่วมมือของศาลยุติธรรมระหว่างประเทศ เพื่อศึกษาเทียบเคียงและสร้างการยอมรับในระดับสากล

๒. สำนักงานศาลปกครอง ปัจจุบันศาลปกครองมีคดีที่เข้าสู่การพิจารณาเพิ่มมากขึ้น จึงควรพิจารณาคดีสิ่งแวดล้อมให้รวดเร็วขึ้น เพราะหากล่าช้าจะทำให้ประชาชนได้รับความเดือดร้อน โดยระยะเวลาพิจารณาคดีสิ่งแวดล้อมไม่ควรเกินกว่า ๖ เดือน และควรประชาสัมพันธ์ให้ประชาชนทราบหลักเกณฑ์อย่างทั่วถึงและชัดเจน ทั้งนี้ คำวินิจฉัยของศาล ในประเด็นสำคัญ ๆ ที่เป็นประโยชน์ต่อประชาชน ควรได้รับการเผยแพร่เพื่อสร้างความเข้าใจให้กับประชาชน โดยขอให้ประสานความร่วมมือกับคณะนิติศาสตร์ในสถาบันการศึกษาต่าง ๆ เพื่อนำคำวินิจฉัยไปสู่การเรียนรู้ของนักศึกษาต่อไป

๓. สำนักงานศาลรัฐธรรมนูญ ควรกำหนดกลไกและมาตรการที่ชัดเจนในการสร้างความเข้าใจต่อหลักความยุติธรรมทั่วไปที่ถูกต้องให้ประชาชนทราบ เพื่อดำรงไว้ซึ่งเกียรติภูมิของสถาบันศาลและผู้พิพากษา ซึ่งอาจมีความคิดเห็นที่แตกต่างกันได้ทางวิชาการ

ข้อสังเกตคณะกรรมการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่าย
ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๖ ของวุฒิสภา

๑. หน่วยงานของศาลควรแก้ไขปัญหาความล่าช้าของระบบและขั้นตอนในการพิจารณาคดีต่าง ๆ ในกระบวนการยุติธรรมของประเทศไทย เนื่องจากที่ผ่านมา พบว่าการดำเนินกระบวนการพิจารณาคดีในศาลต้องใช้ระยะเวลาที่ยาวนานไม่ว่าจะเป็นในขั้นตอนของศาลชั้นต้น ศาลอุทธรณ์ และศาลฎีกา เป็นเหตุให้เกิดผลกระทบต่อผู้ที่เกี่ยวข้องในกระบวนการพิจารณาคดีเป็นจำนวนมาก

๒. สำนักงานศาลรัฐธรรมนูญควรผลักดันให้มีพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญโดยเร็ว เพื่อให้กระบวนการพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญมีขั้นตอน ระเบียบแบบแผนที่ชัดเจนเป็นที่ยอมรับของสังคมและในการพิจารณาตัดสินคำวินิจฉัยคดีในคราวเดียวกันควรมีทั้งคำแถลง คำวินิจฉัยกลาง และคำวินิจฉัยส่วนตน เพื่อป้องกันข้อครหาของสังคม

**ข้อสังเกตคณะกรรมการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่าย
ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๗ ของสภาผู้แทนราษฎร**

๑. คดีความที่เข้าสู่การพิจารณาของศาลปกครองมีจำนวนมาก และเป็นการฟ้องร้องเจ้าหน้าที่ของรัฐ ซึ่งบางคดีที่ศาลปกครองไม่รับฟ้อง ทั้งที่เป็นเรื่องสำคัญและประชาชนให้ความสนใจ จึงควรมีการประชาสัมพันธ์และกำหนดมาตรการเชิงรุกในการทำความเข้าใจกับประชาชน

๒. การประกันตัวของจำเลยในคดีหมิ่นประมาทเป็นสิทธิที่สำคัญ ศาลยุติธรรมควรปฏิบัติหน้าที่ด้วยความรวดเร็ว

**ข้อสังเกตคณะกรรมการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่าย
ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๗ ของวุฒิสภา**

๑. หลักการในการจัดทำงบประมาณจะยึดถือหลักความรับผิดชอบ(Accountability) ของรัฐบาลที่แถลงต่อรัฐสภา ในกรณีหน่วยงานของศาลจะมีความเป็นอิสระคือ การกำหนดนโยบายการดำเนินงาน ไม่อยู่ภายใต้ยุทธศาสตร์และนโยบายของรัฐบาล โดยแต่ละหน่วยงานจะจัดทำ ยุทธศาสตร์และกลยุทธ์ของหน่วยงานเพื่อเป็นกรอบในการทำงาน ดังนั้นเพื่อให้แนวทางการจัดทำงบประมาณของหน่วยงานต่าง ๆ ดังกล่าว มีบรรทัดฐานในลักษณะเดียวกันจึงควรมีการวางแผนดำเนินการ ดังนี้

(๑.๑) การกำหนดโครงสร้างองค์กรของหน่วยงานที่ชัดเจนในระยะยาว

(๑.๒) กำหนดรูปแบบการรายงานที่มีมาตรฐานและวัดผลการดำเนินงานได้จริง

(๑.๓) หน่วยงานของศาลมีภาระหน้าที่การดำเนินงานนอกจากเป็นไปตามยุทธศาสตร์ของหน่วยงานแล้ว ยังรวมถึงการปฏิบัติงานที่ต้องรองรับแนวนโยบายพื้นฐานแห่งรัฐซึ่งมีลักษณะเป็นงานประจำ จึงควรมีแนวคิดในการจัดทำต้นทุนต่อหน่วย (Unit Cost) เพื่อทราบค่าใช้จ่ายในการปฏิบัติงานที่เหมาะสม โดยเริ่มศึกษาต้นทุนผันแปร (Variable Cost) เพื่อการจัดทำคำขอและการจัดสรรงบประมาณที่สอดคล้องกันมากขึ้น

(๑.๔) หน่วยงานส่วนใหญ่บริหารงานในรูปคณะกรรมการบริหารซึ่งในบางช่วงเวลามีการเปลี่ยนแปลงผู้บริหารหรือต้องใช้เวลาในการสรรหา ทำให้นโยบายในการบริหารงานเปลี่ยนไปจากแผนการปฏิบัติงานที่กำหนดไว้ ดังนั้น การกำหนดยุทธศาสตร์ระยะยาวขององค์กรจึงเป็นส่วนที่ต้องดำเนินการ

๒. กระแสตุลาการภิวัตน์ที่ถูกหยิบยกขึ้นมา อันเกิดขึ้นจากสถานการณ์ในปัจจุบันของประเทศ อาจก่อให้เกิดความเข้าใจคลาดเคลื่อนเกี่ยวกับภาพลักษณ์ของหน่วยงานของศาลในการพิจารณาพิพากษาคดี ดังนั้น เพื่อสร้างความเข้าใจในกระบวนการพิจารณาพิพากษาคดีหน่วยงานของศาลควรให้ข้อมูลข้อเท็จจริงและประเด็นข้อกฎหมายที่ชัดเจนในการพิจารณาคดีที่มีความละเอียดอ่อนแก่ประชาชนโดยทั่วไป เพื่อสร้างความเชื่อมั่นในการพิจารณาพิพากษาคดี

๓. สำนักงานศาลยุติธรรมควรประสานความร่วมมือกับหน่วยงานที่เกี่ยวข้องกับการอำนวยความสะดวกของประเทศไทย เพื่อกำหนดแผนงานอันเป็นกลไกการขับเคลื่อนการดำเนินการด้าน การอำนวยความสะดวกของประเทศไทยให้สามารถบรรลุเป้าหมายของสังคมในการอยู่ด้วยกันอย่างสงบสุขควบคู่ไปกับการพัฒนาด้านเศรษฐกิจของประเทศ ประกอบกับปัจจุบันอาชญากรรมข้ามชาติที่เข้ามาภายในประเทศไทย มีจำนวนเพิ่มมากขึ้น อันเนื่องมาจากมาตรการบังคับใช้กฎหมายและการลงโทษของประเทศไทยยังขาดความ เข้มแข็งที่เพียงพอ ดังนั้น จึงจำเป็นอย่างยิ่งที่ควรจะต้องมีการบังคับใช้กฎหมายและการลงโทษอย่างเคร่งครัด

๔. สำนักงานศาลปกครองควรมุ่งเน้นให้มีการประชาสัมพันธ์ภารกิจของหน่วยงานและให้ ความรู้แก่ประชาชนเกี่ยวกับกฎหมายสารบัญญัติและวิธีบัญญัติด้านปกครองตลอดจนขั้นตอนและกระบวนการ ดำเนินคดีในทางปฏิบัติ มุ่งเน้นการมีส่วนร่วมของประชาชนในการสร้างความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับขั้นตอนและ กระบวนการในการดำเนินการทางปกครองดังกล่าว

๕. สำนักงานศาลปกครองควรเสนอขอรับการจัดสรรงบประมาณเพื่อรองรับการพิจารณา คดีของตุลาการศาลปกครองให้สามารถพิจารณาและวินิจฉัยคดีได้อย่างรวดเร็วและมีประสิทธิภาพ เนื่องจากที่ ผ่านมาพบว่าปริมาณคดีที่อยู่ในความรับผิดชอบของศาลปกครองมีจำนวนมาก เมื่อเปรียบเทียบกับจำนวนตุลา การศาลปกครองที่มีอยู่ โดยควรสนับสนุนการจัดทำกระบวนการไกล่เกลี่ยข้อพิพาททางปกครองที่สามารถไกล่ เกลี่ยได้ตามกฎหมาย เพื่อลดปริมาณคดีค้างการพิจารณาของศาล

ข้อสังเกตคณะกรรมการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปี
งบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๘ ของสภานิติบัญญัติแห่งชาติ

๑. ควรเร่งรัดการดำเนินการ เพื่อลดจำนวนคดีที่ค้างอยู่ในกระบวนการพิพากษาของศาล โดยอาจพิจารณาแนวทางการเพิ่มศาลเฉพาะ เช่น ศาลจรจร ศาลสิ่งแวดล้อม ซึ่งสามารถตัดสินคดีได้รวดเร็ว ขึ้น และควรกำหนดแนวทางการพิจารณาพิพากษาคดีให้มีความรวดเร็ว โดยอาจกำหนดระยะเวลาในแต่ละ ประเภทของคดี เช่น คดีที่ไม่มีความยุ่งยากอาจกำหนดระยะเวลาไว้ประมาณหกเดือนถึงหนึ่งปี หรือคดีที่มี ความยุ่งยากซับซ้อนก็อาจกำหนดระยะเวลาที่ยาวนานกว่า เพราะการพิจารณาคดีที่รวดเร็วจะเป็นการอำนวยความสะดวก ยุติธรรมให้กับประชาชนได้อีกทางหนึ่ง

๒. ควรพิจารณากำหนดผู้พิพากษาที่รับผิดชอบคดีทั่วไปกับคดีความไม่สงบออกจากกัน เนื่องจากคดีความไม่สงบในพื้นที่สามจังหวัดชายแดนภาคใต้ได้เข้าสู่กระบวนการพิจารณาของศาลเป็นจำนวนมาก ส่งผลให้เกิดความล่าช้าในการพิจารณาคดี